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ВСТУП 

 

Провідним принципом державної освітньої політики України, 

окресленим у «Національній доктрині розвитку освіти», є принцип єдності 

освіти і науки, реалізація якого передбачає концентрацію сил і ресурсів на 

підготовці молодих науковців-дослідників як пріоритетній стратегічній меті 

освіти, створення науково-інформаційного поля для дітей, молоді і всього 

активного населення, інтенсифікацію наукових досліджень у закладах освіти, 

підтримку і стимулювання здібної молоді, формування змісту освіти на 

основі новітніх наукових та технологічних досягнень. Така спрямованість 

сучасної освіти, що зумовлена необхідністю підготовки майбутніх 

висококваліфікованих  фахівців різних галузей науки, техніки, виробництва, 

відображена у низці державних документів: законах України «Про освіту», 

«Про загальну середню освіту», «Про позашкільну освіту», «Концепції 

національного виховання» та ін. Одним із провідних шляхів реалізації 

накреслених у них положень є організація дослідницької діяльності 

здобувачів освіти у навчальних закладах. 
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РОЗДІЛ  І. 

 ОРГАНІЗАЦІЯ ТА ЗМІСТ ДОСЛІДНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА 

УРОКАХ ІСТОРІЇ 

1.1. Зміст та завдання дослідницької діяльності на уроках історії 

На сьогоднішній день в умовах інформаційного суспільства значної 

актуальності стали набувати педагогічні технології розвитку творчих якостей 

особистості, однією з яких є дослідницька.[1] 

 Аналіз історико-педагогічної літератури, досвіду роботи в навчальних 

закладах дає змогу констатувати, що дослідницьку діяльність здобувачів 

освіти слід розглядати: по-перше, як складову навчально-виховного процесу, 

яка безпосередньо впливає на зміст і характер викладання історії, змінює 

вимоги до рівня підготовки здобувачів, їхнього творчого розвитку, вмінь та 

навичок; по-друге, як галузь інтелектуальної творчої діяльності особистості, 

ефективний засіб її самореалізації; по-третє, як умову розвитку та поширення 

наукової культури, новаторства, творчості, а також поновлення 

інтелектуального потенціалу суспільства.[7, c.45]  

Таким чином, головними завданнями дослідницької діяльності є:  

1) забезпечення якісної освітньої підготовки здобувачів освіти;  

2) цілеспрямоване формування в особистості здобувача освіти способів і 

процедур творчого пізнавального пошуку — нових форм, методів, засобів 

пізнання дійсності та життєдіяльності;  

3) розвиток інтелектуальних здібностей, дослідницьких умінь і творчого 

потенціалу здобувачів та формування на цій основі активної, компетентної, 

творчої особистості. 

 Аналіз досліджень із проблематики організації дослідницької 

діяльності дає змогу стверджувати, що для здобувачів освіти найбільш 

ефективною формою є колективно-індивідуальна, пошуково-дослідницька 

діяльність, яка забезпечує у спільній діяльності поступове оволодіння 

методикою проведення дослідження (ознайомлення з етапами, способами 

добору та оброблення інформації, складанням програми дослідження, 
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аналізом та оцінюванням результатів тощо) та індивідуальне самовизначення 

кожного здобувача на кожному з етапів дослідження щодо вибору форми та 

способу власної участі у спільній творчій справі.[16, c.35]  

Для здобувачів освіти старших курсів більш характерним та вагомим є 

індивідуальне дослідження проблеми в обраній галузі [9]. Під час 

розроблення методичної моделі дослідницької діяльності в навчальному 

закладі педагогу насамперед слід передбачити й запланувати: 

1) поступове урізноманітнення напрямів та глибини досліджень;  

2) поетапне розширення індивідуальної участі здобувача освіти, а саме: від 

вибору за власним уподобанням «своєї ролі» у проведенні колективного 

дослідження до індивідуальної роботи та відповідальності; 

 3) послідовне накопичення досвіду дослідницької діяльності: від 

колективного планування, проведення, аналізу, оформлення, презентації 

роботи до індивідуального дослідження проблеми; 

 4) поступове зростання самостійності здобувача у дослідницькій діяльності 

— від з ініційованої, вмотивованої, організованої викладачем до 

індивідуального вивчення історії; 

5) послідовне підвищення вимог щодо науковості проведення дослідження, 

дотримання процедури його організації; 

 6) розширення та урізноманітнення методів наукового пошуку [9,c.36].  

Що слід урахувати під час запровадження дослідницького навчання в 

навчальний процес? По-перше, принципово переорієнтувати педагогів з 

інформаційно-імперативної дидактики на особистісно - зорієнтовану, 

креативну. Тобто в дослідницькому підході викладач насамперед надає 

здобувачам освіти певні рекомендації та спонукає їх до творчості, цінуючи 

будь-яку їхню активність чи за ступенем (ледь помітна, мала, значна тощо), 

чи за видом (соціальну, емоційну, інтелектуальну, творчу, фізичну 

тощо).[11,c.24]  

Упровадження дослідницької діяльності в навчальний процес 

передбачає реалізацію п’яти органічно пов’язаних видів навчання: 
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фронтального; колективного; групового; індивідуального; індивідуально-

групового.  

Основною формою фронтального та колективного навчання є урок. 

Групове та індивідуальне навчання здійснюється як в урочній діяльності, так 

і в позаурочний час.[14,c.80] 

 Головна мета індивідуально-групового навчання — включення 

здобувачів освіти у процес самонавчання (в бібліотеках, музеях, кабінетах та 

вдома).  

Зміст такої дослідницької діяльності  полягає в:  

− індивідуальному самовизначенні стосовно вибору відділення, 

секції та теми дослідження;  

−  розробленні програми та добору методів її реалізації;  

−  індивідуальному пошуку та відборі інформації з проблеми 

дослідження;  

− аналізі та узагальненні матеріалів, виробленні власної позиції;  

підготовці результатів дослідження у вигляді дослідницької 

роботи відповідно до певних вимог;  

− їхній захист-презентація, участь у конкурсах МАН України та 

конференціях різного рівня.  

Залучаючи здобувачів освіти до пошуково-дослідницької діяльності, 

слід запобігати перевантаженню, що може негативно вплинути на їхнє 

здоров’я. Тому цю проблему слід враховувати та розв’язувати в процесі 

оптимізації перебігу дослідницької роботи.[1,c.46] 

В організації науково-дослідницької роботи здобувачів освіти слід 

дотримуватись декількох принципів: 

− дослідницька діяльність є наближеною до науково-дослідницької 

діяльності, її початком і найчастіше має продовження в подальшій 

науковій діяльності; 

− зміст дослідження обов'язково повинен поєднуватися з навчальною 

метою, загальними потребами суспільства та питаннями сьогодення; 
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− наукове дослідження - безперервний процес, його не можна виконати 

за кілька днів; 

− науково-дослідницька діяльність - обов'язково керований процес. 

Викладач-наставник навчає методиці дослідження, консультує  

в процесі виконання роботи, розв'язанні поставлених проблем, враховуючи 

інтелектуальні та психологічні особливості здобувача освіти, оцінює 

отримані результати; у здійсненні продуктивного наукового дослідження 

обов'язкове поєднання керованої науково-дослідницької діяльності з 

самостійною, самоосвітньою діяльністю здобувача, яка є основою 

інтелектуального росту дитини, формування її творчої особистості.[1,c.49] 

Процес дослідження має індивідуальний характер і відбувається за 

такою схемою: 

− вибір теми 

− складання плану роботи 

− підбір джерел і літератури 

− знайомство з джерелами і складання на їх основі плану написання 

дослідження 

− відбір та оцінка фактів 

− обробка та систематизація зібраного матеріалу 

− написання роботи 

− її рецензування і доопрацювання 

− остаточне редагування та оформлення  

− захист роботи.[1,c.49] 

Вибір теми передбачає врахування актуальності проблеми, ступінь її 

розробленості, наявність джерел і літератури, пізнавальних інтересів і 

можливостей здобувача освіти. Тематика навчально-дослідницьких робіт 

визначається викладачем, розглядається на засіданні методичного 

об'єднання, узгоджується з адміністрацією навчального закладу. 

1.2.Розвиток історичного мислення здобувача освіти засобами 

дослідницької діяльності 

https://uchika.in.ua/sistema-roboti-z-vprovadjennya-derjavnogo-standartu-pochatkovo.html
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Гуманізація педагогічного процесу, якій притаманні адаптація 

освітнього процесу до запитів і потреб особистості, орієнтація навчання на 

особистість, забезпечення можливості її саморозвитку, орієнтація на активне 

освоєння людиною способів пізнавальної діяльності робить проблему 

дослідження і розвитку пізнавальних можливостей здобувача освіти 

особливо актуальною. 

Вищим пізнавальним процесом і формою творчого відображення 

людиною дійсності є мислення. Поширеним є таке визначення: мислення - це 

процес опосередкованого й узагальненого відображення людиною предметів 

і явищ об'єктивної дійсності в їх істотних зв'язках і відношеннях [10,c. 203]. 

Мислення розглядається як творче перетворення наявних у пам'яті уявлень і 

образів.  

Стосовно навчання історії мислення дає змогу усвідомлювати історичні 

факти у вигляді історичних понять, а також розв'язувати проблеми в галузі 

історії. У процесі мислення прийнято виділяти в ньому два основні блоки: 

 1) змістовний 

 2) операційний.  

Змістовними компонентами мислення виступають уявлення та поняття. 

Знання, отримані в результаті чуттєвого пізнання, існують у свідомості 

людини у вигляді уявлень. А ті знання, що отримані внаслідок логічного 

пізнання, існують у вигляді понять. Основними відмінностями між 

уявленнями та поняттями, по-перше, є те, що уявлення - це завжди образ, а 

поняття - це думка, втілена у слові; по-друге, уявлення містить як суттєві, так 

і несуттєві ознаки, поняття ж концентрує значущі та суттєві ознаки. 

Особливості історичного мислення в цілому сформулював І.Я. Лернер: 

1) уміння описати суспільне явище або подію, правильно відібравши 

характерні для нього риси і факти;  

2) з'ясування причин виникнення будь-якого суспільного явища;  

3) прагнення до визначення умов, супутніх історичному явищу і їх 

взаємопоєднанню;  
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4) усвідомлення перехідного характеру історичних явищ, їх історичного 

значення;  

5) усвідомлення різноманіття конкретного прояву закономірностей історії;  

6) пошук тенденції розвитку, закладеної в кожному історичному явищі, 

 7) пошук соціальних мотивів, що визначають діяльність суспільних груп або 

окремих осіб; 

 8) ступінь їх прогресивності;  

9) інтерес до зіставлення минулого і теперішнього часу;  

10) уміння брати з фактів минулого уроки історії. 

 Отже історичне мислення – це розумова діяльність людини, 

спрямована на осмислення минулого, теперішнього і прогнозованого 

майбутнього. Починати працювати над розвитком історичного мислення слід 

уже в середній ланці, тобто у підлітковому віці. Саме цей період є 

сенситивним (сприятливим) для розвитку мислення. Щоб не втратити його 

можливості, необхідно постійно пропонувати здобувачам освіти розв'язувати 

проблемні задачі, порівнювати, виділяти головне, знаходити схожі та 

відмінні риси, причинно-наслідкову залежність. Історичне мислення може 

бути досягнуте у тому випадку, якщо його формування включено у цілісний 

процес навчання. Навчання історії, як і розвиток мислення тісно пов'язане з 

дидактикою і її елементами: змістом освіти, способами і рівнями його 

засвоєння, методами навчання тощо. [10, c.209] 

Щоб розвивати історичне мислення, необхідно залучати здобувачів до 

діяльності, яка потребує застосування принципів дослідницької діяльності. 

Навчити мислити історично – це означає розвивати навички самостійної 

роботи, створювати відповідну мотивацію, активно використовувати 

проблемні методи навчання, проблемні завдання і вправи для розуміння 

логіки історичного процесу.[10,c.212] 

Під час дослідницької діяльності викладач нерідко стикається з 

певними труднощами. Полягають вони у тому, що кожен учасник процесу 

засвоює будь-який зміст або дію поетапно. Не можна навчити вмінню 
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складати план, якщо попередньо не навчити ділити текст на смислові 

частини і давати їм назви - заголовки, а до цього переказувати зміст уривка, 

виділяючи у ньому головну думку. Відповідно, не можна навчити 

дослідницької діяльності, тобто цілісного вирішення проблеми, не навчивши 

здійснювати елементи цієї діяльності. На практиці, навчання це проявляється 

у тому, що викладач повідом лягає факти і пропонує зробити нескладний 

висновок, або у ході розповіді пропонує висловити певне судження, 

подумати про наступну ланку роздумів. Тобто він вчить здобувачів освіти 

мислити поелементно.  

Отже, розвиток  історичного мислення на уроках історії засобами 

дослідницької діяльності є системним, тривалим та багатоаспектним 

процесом навчання. Він передбачає напружену, організовану та 

систематичну розумову діяльність здобувачів освіти, їх внутрішню 

мотивацію.[13,c. 45]  

 

1.3. Роль викладача в умовах дослідницького навчання  

Роль викладача в умовах дослідницького навчання історії полягає не 

лише в передаванні готових знань, умінь та навичок, а в організації 

відповідного освітнього середовища. В першу чергу, педагог має створити 

умови, що сприяють активізації дослідницької діяльності, серед яких ми 

виділяємо такі: 

− доброзичлива атмосфера в колективі, насамперед це вияв 

толерантності (прийняття викладачем різних ставлень (міркувань) 

здобувачів освіти до визначеної проблеми та їхніх думок, повага до 

співрозмовника); 

−  поєднання індивідуальних і колективних форм навчання; 

− ознайомлення здобувачів освіти з раціональними прийомами 

пізнавальної діяльності;  

− формування внутрішніх стимулів до навчання, самоосвіти;  

− врахування індивідуальних психічних особливостей здобувачів освіти;  
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−  спрямування взаємодії на усунення психічних бар’єрів між 

учасниками діяльності. 

     В умовах дослідницької діяльності викладач має бути не стільки 

джерелом та інтерпретатором нової навчальної інформації про ту чи іншу 

історичну епоху, скільки має мотивувати та організовувати самостійну 

пошук. Таким чином, дослідницька діяльність — це процес спільної роботи 

учасників педагогічного процесу з метою виявлення сутності досліджуваних 

історичних фактів, явищ і процесів.  

Проектуючи процес дослідницької діяльності важливим є наступні 

моменти:  

- тема дослідження чи дослідницьке завдання мають бути цікавими, але 

в той же час відповідати його пізнавальними можливостям та вимогам 

навчальної програми з історії;  

-  важливо, щоб здобувач освіти чітко усвідомлював та розумів суть 

проблеми та умови дослідницького завдання, інакше процес пошуку їх 

розв’язання не матиме належного результату, навіть якщо він буде 

проведений  бездоганно;  

- робота над вирішенням дослідницького завдання має проходити у 

співпраці викладача та здобувача освіти; 
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РОЗДІЛ ІІ. 

 МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ  ОРГАНІЗАЦІЇ ДОСЛІДНИЦЬКОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ НА УРОКАХ ІСТОРІЇ 

2.1.Практичний досвід реалізації дослідницьких технологій на уроках 

історії 

 Дослідницька діяльність – діяльність, пов’язана з вирішенням творчої, 

дослідницької задачі, яка передбачає наявність основних етапів: постановку 

проблеми, вивчення теорії, присвяченій даній проблематиці, підбір методик 

дослідження та практичне оволодіння ними, збір власного матеріалу, його 

аналіз та узагальнення, власні висновки. 

Згідно з концепцією дослідницького навчання, навчальний процес має 

моделювати процес наукового дослідження. У найбільш узагальненому 

вигляді дослідницьке навчання передбачає, що здобувач освіти ставить 

проблему, яку необхідно вирішити, висуває гіпотезу – пропонує можливі 

рішення проблеми, перевіряє її, на основі отриманих даних робить висновки 

та узагальнення [4, с. 69].  

Головним сенсом дослідницької діяльності в сфері освіти є те, що цей 

процес є навчальним. Це означає, що його головною метою є розвиток 

особистості здобувача освіти, а не отримання об’єктивно нового результату, 

як у науці. В освіті мета дослідницької діяльності полягає в придбанні 

навичок дослідження, як універсального способу освоєння дійсності, у 

розвитку здатності до дослідницького типу мислення, активізації 

особистісної позиції здобувача в освітньому процесі на основі придбання 

суб’єктивно нових знань. Здобувач освіти опиняється в ситуації, коли він сам 

опановує поняття і підхід до вирішення проблем в процесі пізнання, що 

направляється учителем [8, с. 103]. 

Застосовуючи дослідницькі технології, можна вирішити низку 

спеціальних педагогічних завдань: 

– допомога здобувачу у засвоєнні комплексу дослідницьких заходів 

навчальної програми, формування їхніх дослідницьких умінь та навичок; 
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– прищеплення інтересу до навчальних і наукових досліджень. [6, с. 38]. 

 Дослідницька діяльність на уроках історії – системна пошукова 

робота, заснована на опрацюванні відповідної джерельної бази, що дозволяє 

самостійно розкрити сутність історичних подій, явищ, процесів тощо. Така 

діяльність на уроках історії передбачає етапи, характерні для наукового 

дослідження:  

– визначення досліджуваної історичної проблеми;  

– ознайомлення з відповідними джерелами та їх опрацювання; 

– власне проведення історичного дослідження;  

– аналіз результатів дослідження, остаточне узагальнення, формулювання 

висновків;  

– оформлення результатів дослідження [3, с. 236]. 

Сучасні ідеї щодо навчання людини упродовж життя зумовлюють нові 

підходи до учнівського дослідження і передбачають використання як 

емпіричних, так і теоретичних методів. Серед емпіричних – виявлення і 

фіксація фактів, структурування набутого матеріалу у формі схем, таблиць, 

графіків, анкетування та ін.; серед теоретичних методів навчання – аналіз і 

синтез різноманітних джерел з проблем вітчизняної та світової історії, 

аналогія, порівняння, систематизація, узагальнення основних фактів і понять, 

визначення і обґрунтування закономірностей історичного розвитку. 

Варто зауважити, що навіть наявність різнобічних джерел ще не веде 

автоматично до учнівського дослідження і тому ставить перед викладачем 

серйозні завдання. Адже з розширенням інформаційного простору виникла 

проблема великого впливу на здобувачів освіти різних інтерпретацій, 

тлумачень, трактувань історичних подій і процесів. Щоб протистояти такому 

впливу, необхідно розвивати у здобувачів освіти уміння аналізувати та 

оцінювати розмаїття поглядів на історичний процес, критично ставитись до 

них.  

Як вже було зазначено, до навичок праці з історичними документами 

необхідно залучати здобувачів освіти  починаючи ще зі школи, 
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продовжувати роботу в цьому напрямку слід і в подальшому. З цією метою 

розроблений наступний алгоритм роботи з історичним документом: 

 1. Встановіть, до якого типу писемних джерел належить документ 

(літопис, спогади, наказ, програма, характеристика подій тощо).  

2.   Визначте мету написання документу, його основні ідеї.  

3. Встановіть основні показники документу (якщо мова йде про 

конкретні цифрові дані: хронологія, статистика, демографія тощо), виявіть 

динаміку тих процесів, які вони характеризують.  

4. Розкрийте пріоритетні напрями діяльності історичної постаті, 

суспільної групи тощо.  

5. Визначте, як у лексиці документу відображається історична епоха, 

якій він належить.  

6. Оцініть ставлення автора до постатей, подій, процесів, які він 

розкриває в документі.  

7. Визначте емоційний характер документу, які його позиції вразили 

вас найбільше. Опрацювання різних джерел знань: документ, карта, текст 

підручника можна проводити також за таким алгоритмом. 

В роботі зі старшими курсами часто використовуються дослідницькі 

проекти. В роботі над навчальним проектом можна виділити наступні етапи: 

1. Вибір проекту, визначення його типу та кількості учасників. 

 2. Постановка цілей та мети проекту.  

3. Визначення конкретної цілі індивідуального проекту, його завдання. 

Розподіл завдань по групам.  

4. Співставлення технологічної карти з представленням в логічній 

послідовності ходу роботи. 

 5.  Самостійна робота учасників проекту за своїми творчими 

завданнями. Збір та аналіз інформації, робота з джерелами.  

6. Проміжне обговорення отриманих даних.  

7. Представлення та захист проекту. 

 8. Колективне обговорення, висновки. Рефлексія [7, с. 114].  
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Педагог, як ініціатор, організатор та рівний учасник проекту, відіграє 

важливу роль на всіх етапах діяльності. Він аналізує ситуацію, висуває ідеї, 

консультує. Найголовніше для викладача – сприяти самостійній роботі, 

утримавшись від прямих підказок. 

 Вивчення історії України XX століття надає величезні можливості для 

дослідницької діяльності. Для не дуже віддаленого минулого нам надана 

цікава можливість безпосереднього спілкування з тими, хто володіє 

історичним досвідом – батьками, бабусями, дідами, старшими сучасниками 

взагалі. Найбільш вдалими формами такої організації є, як показує досвід, 

інтерв’ю та різні форми опитування, про що слід поінформувати здобувача 

освіти. Однак, ще необхідно показати, що інформація, отримана від 

респондентів, протягом часу «переломилась». До неї треба відноситися як до 

будь якого історичного джерела – критично, зробивши поправку на 

властивий людям суб’єктивізм.  

Аналітична частина роботи із зібраною інформацією може іноді 

проходити на уроках, лекціях, частіше в проблемних лабораторіях. Тут 

здобувачі освіти можуть на час перетворитися на політиків, економістів, 

соціологів, культурологів тощо. Важливо, що при цьому матеріал не 

представлений здобувачем у готовому вигляді, а «знайдений» і оброблений 

ними самостійно. Історія держави в цьому випадку не віддаляється від 

приватної життя, відчувається причетність до неї окремої людини, в тому 

числі і власної значимості. 

Також основну увагу необхідно приділяти навчанню прийомів 

аргументації історичної версії: 

– організація імітаційних ігор з дискусійних питань історії («дебатів»), 

при підготовці до яких здобувачі освіти навчаються виявляти спільне та 

відмінне в відображенні схожих історичних сюжетів;  

– проведення соціологічних опитувань для виявлення аргументованих 

думок представників різних поколінь зі спірних питань історії, 

представлення результатів опитування у вигляді діаграми;  
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– підготовка есе зі спірних питань історії [9, с. 38]. 

 В педагогічній діяльності, викладач повинен не лише зацікавити  

історією, але й залучити до написання науково-дослідних робіт в МАН. 

Звісно, на різноманітних олімпіадах здобувачі освіти теж розв’язують цікаві 

та творчі завдання. Але ці завдання їм «нав’язують» організатори, а при 

розробці науково-дослідницької роботи здобувачі мають можливість обрати 

саме тему, яка їх цікавить. Тому з нашої точки зору, написання таких робіт, 

участь у конкурсі-захисті – не тільки цікавий, але й дуже корисний досвід, 

який стає в пригоді у майбутньому.  

Таким чином, впровадження методу дослідницької діяльності і на 

уроках історії та суспільствознавства дозволяє:  

– посилити творчу активність;  

– розвивати логічне та критичне мислення;  

– підвищення рівня конкурентоспроможності;  

– розширити кругозір.  

Головний результат – достатній рівень розвитку ключових 

компетентностей здобувачів освіти у галузі історії, конкретних умінь та 

навичок, які отримані  в ході дослідницької діяльності: 

 – досвід роботи з великим обсягом інформації; 

 – досвід проведення презентації; 

 – вміння оцінювати ситуацію та приймати рішення; 

 – уміння працювати в колективі;  

– вміння структурувати інформацію; 

 – уміння індивідуально планувати роботу; 

 – навички командної роботи. 

Таким чином, варто окреслити напрями перспективних досліджень в 

галузі дослідницьких технологій учнів на уроках історії. Вони охоплюють 

різні рівні і сфери сучасної освіти України. Вищі педагогічні навчальні 

заклади мають формувати викладачів небайдужих до наукового пошуку.  
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Завдання академічних кіл – створити навчально-методичні матеріали, 

які максимально забезпечуватимуть потреби дослідницького навчання. 

Вважаємо, що використання дослідницьких технологій необхідно 

систематично впроваджувати у практику викладання  історії.[9, c.41] 

 

2.2. Методичні рекомендації щодо розвитку історичного мислення учнів 

у процесі дослідницької діяльності 

 Найперше, що необхідно визначити дослідникові– це тема 

дослідження, яка  формулюється на основі вивчення проблеми (суперечності) 

у науці  чи практиці. Тема є локалізацією тієї сфери наукового пошуку, яка 

обрана для дослідження певного аспекту проблеми. Далі необхідно зробити 

обгрунтування актуальності теми, ступеня її дослідження, визначити  об’єкт, 

предмет дослідження , гіпотезу ,що береться за основу, мету та завдання 

роботи, визначитись із методами  дослідження, охарактеризувати його 

новизну та практичну значущість).[14] 

Актуальність теми та ступінь її дослідження обґрунтовується 

своєчасність, важливість розробки обраної теми для розвитку відповідної 

галузі науки та практики, аналізується ступінь її дослідження в теорії та 

практиці, обґрунтовується необхідність впливу (впровадження результатів 

науково-дослідницької діяльності) на об’єкт дослідження та пропоновані 

методи (фактори) впливу як шлях підвищення ефективності (модернізації, 

раціоналізації, удосконалення тощо) певного процесу, явища, моделі, 

предмета тощо. 

  Актуальність дослідження характеризує співвідношення між тим, що з 

даної проблеми вже відомо і що досліджується, і свідчить про те, для якої 

галузі науки чи практики мають цінність наукові результати дослідження. 

При цьому здійснюється стислий огляд теоретичних праць та аналізується 

стан реальної практики за проблемою дослідження. Наприклад, «Питання 

розглядалось дослідниками в комплексі вивчення проблем усього регіону в 

цілому і не стало предметом спеціального монографічного дослідження. 
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Науковий аналіз особливостей утворення і розвитку…., які 

сформувалися у період, і їх взаємовідносин, дає можливість поглибити 

розуміння соціально-економічних та культурних процесів, які відбуваються в 

сучасної України. 

Об’єкт дослідження – це цілісне утворення елементів об’єктивної 

реальності (процес, явище), що породжує проблемну ситуацію і обрано для 

вивчення та подальшого впливу. Предмет дослідження – частина об’єкту 

(елемент), якісне перетворення якого впливає на удосконалення (підвищення 

ефективності, якісне оновлення, тобто зміну) об’єкта дослідження. Об’єкт та 

предмет дослідження як категорії наукового дослідження співвідносяться 

між собою як загальне та часткове. 

Наприклад:  

«Об’єктом мого дослідження став соціально-економічний та політичний 

розвиток Межівщини в період з 16 до поч. ХХ ст. Предметом дослідження 

став процес заснування та первинного розвитку сіл та селищ нашого краю в 

цей же період.» 

        Гіпотеза дослідження – це обґрунтоване припущення про можливі 

способи розв’язання визначеної проблеми, які призведуть до якісної зміни 

об’єкта дослідження.  

  Мета дослідження – спрямовує дослідження на одержання нових знань 

про предмет, що дадуть можливість підвищити якість об’єкту. Це уявний, 

заздалегідь запрограмований, результат наукового пошуку – якісна зміна 

об’єкта. 

Завдання дослідження – програма дослідницьких процесів, яка 

відображає логіку (траекторію) наукового пошуку. Завдання формуються у 

відповідності до змісту (плану) дослідження. 

    Теоретичні основи дослідження – теорії (окремі розділи теорії ), які 

покладені в основу дослідження є його науково-теоретичною базою. 

Наприклад - «Теоретичною основою нашого дослідження є теорія «Освоєння 

«Дикого поля» запорізьким козацтвом».[11,c.44] 
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 Далі, здобувач освіти повинен визначитися з методами дослідження, 

які є теоретичними та емпіричними (практичні), оптимальне поєднання яких 

уможливлює досягнення мети та завдань дослідження. Для досягнення 

творчих завдань здобувач освіти використовує різні методи дослідження, які 

можна поділити на три підгрупи: загальнонаукові, специфічноісторичні та 

міждисциплінарні.  

До загальнонаукових належать історичний, логічний і метод 

класифікації (систематизації). Особливо важливе значення в історичному 

дослідженні мають власне історичні методи: хронологічний, 

хронологічнопроблемний, проблемнохронологічний, синхронічний, 

діахронний (метод періодизації), порівняльноісторичний, ретроспективний. 

Нерідко застосовується ще й метод актуалізації, коли історик намагається 

прогнозувати, давати практичні рекомендації на підставі «уроків історії».  

Історик-дослідник використовує ще міждисциплінарні методи, які 

застосовуються фахівцями інших наук (статистичний, математичний, 

системноструктурний). 

 Під час вивчення подій і процесів недавнього минулого, учасники яких 

ще живі, використовується також метод конкретних соціологічних 

досліджень (анкетування, опитування тощо). Коли доводиться вивчати і 

враховувати настрої людей у здійсненні певних подій, історик використовує 

методи соціальної психології.  

Проте тільки комплексне застосування різних методів, що відповідає 

темі та характеру дослідження, забезпечить успішне її засвоєння. Науковий 

аналіз  та синтез, індукція та дедукція, порівняння, класифікація, 

проектування, теоретичне моделювання, з’ясування причинно-наслідкових 

зв’язків, екстраполяція, аксиоматика, систематизація, абстрагування та 

конкретизація, уявний експеримент ,спостереження, бесіда, інтерв’ю, 

практичний експеримент-ось далеко неповний перелік методів ,які можна 

використовувати під час досліджень. Історичне дослідження може 
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виконуватися в різних формах. Від форми залежить структура, побудова 

праці.[18,c.67] 
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ВИСНОВКИ 

Навчальна програма з історії відображає парадигму нової освітньої 

моделі і ставить до кола першочергових завдань розвиток мислення 

здобувачів освіти на базі вивчення історичного матеріалу. Оволодіти такими 

основними прийомами розумової діяльності як аналіз, синтез, дедукція, 

індукція, порівняння, аналогія означає перетворити їх на прийоми розумових 

вмінь здобувачів. Не менш важливим завданням є формування навичок 

розрізнення головного і другорядного, істотного і поверхневого в історичних 

подіях і явищах, побудова причинно-наслідкових зв'язків історичних фактів. 

Навчання оптимально розвиває мислення, в тому числі й історичне, за 

умови, якщо здобувач освіти не тільки набуває історичних знань, а й засвоює 

способи здобуття цих знань. Отже, у навчанні історії необхідне залучення 

здобувачів освіти до процесу дослідження, пошукової діяльності, які  є 

набагато цікавішим й захоплюючим для них, ніж просте накопичення 

емпіричних знань.  

Дослідницька діяльність  на уроках історії – системна пошукова 

робота, заснована на опрацюванні відповідної джерельної бази, що дозволяє 

самостійно розкрити сутність історичних подій, явищ, процесів тощо. 

Пошуково-дослідницька діяльність на уроках історії має являти собою 

системну пошукову роботу, яка ґрунтується на опрацюванні в процесі 

навчання різноманітних джерел інформації (історичних джерел, наукової, 

публіцистичної, художньої літератури, карт, ілюстрацій, фотоджерел, 

музейних експонатів тощо), що дає  змогу самостійно, а на початковому етапі 

за допомогою викладача, розкрити сутність історичних подій, явищ, 

процесів, охарактеризувати діяльність історичних осіб, характеризувати та 

порівнювати суспільний устрій, релігійні погляди і культурні здобутки 

народів минулого; оцінювати внесок цивілізацій у світову культуру тощо. 

Роль викладача в умовах дослідницького навчання історії полягає не 

лише в передаванні готових знань, умінь та навичок, а в організації 

відповідного освітнього середовища. В першу чергу, педагог має створити 
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умови, що сприяють активізації пошуково-дослідницької діяльності. Педагог 

стає консультантом та помічником дослідника. Зокрема, викладач може 

надати консультативну допомогу під час дослідження суперечливих 

історичних питань, відбору та аналізу першоджерел тощо. Також 

викладач  має заохочувати порівняльні дослідження, аналіз різних точок зору 

на певні історичні події, розвиваючи при цьому історичне мислення 

здобувачів освіти. 

В умовах дослідницького навчання викладач має бути не стільки 

джерелом та інтерпретатором нової навчальної інформації про ту чи іншу 

історичну епоху, скільки має мотивувати та організовувати самостійну 

пошукову діяльність здобувачів освіти як на уроці так і в поурочний час. 
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